

Глава 12

¹ Който обича наставление, обича знание, а който мрази изобличение, е глупав.

² Добрият намира благоволение от ГОСПОДА, но Той ще осъди злонамерения човек.

³ Човек няма да се утвърди чрез безбожие, а коренът на праведните няма да се поклати.

⁴ Добродетелната жена е венец на мъжа си, но онази, която докарва срам, е като гнилота в костите му.

В Новия Завет (Първото писмо на ап. Павел до коринтяните, гл. 11) се казва, че жената е слава на мъжа. Щастлив е онзи мъж, който може да се гордее с жена си.

⁵ Мислите на праведните са правда, а намеренията на безбожните са измама.

⁶ Думите на безбожните са засада за кръвопролитие, а устата на праведните ще ги избави.

⁷ Безбожните се повалят и ги няма, а домът на праведните ще стои.

⁸ Човек ще бъде похвален според разума си, а лъжливият по сърце ще бъде презиран.

⁹ По-добре е презрян, който има слуга, отколкото онзи, който се гордее, а няма хляб.

¹⁰ Праведният се грижи за живота на животното си, а сърцето на безбожните е немилостиво.

Не всички хора гледат животни. Но добре обгриженото животно свидетелства за любовта на стопанина си. Много е лошо, когато невинни живи същества страдат заради нас.

¹¹ Който обработва земята си, ще се насити с хляб, а който следва суетни неща, е без разум.

¹² Безбожният желае плячката на злите, а коренът на праведния дава плод.

¹³ В престъплението на устните има опасна примка, а праведният ще избегне бедата.

¹⁴ Човек ще се насити с добро от плода на устата си и делото на ръцете на човека ще му се върне.

¹⁵ Пътят на безумния е прав в собствените му очи, но който е мъдър, слуша съвети.

Човекът, който винаги е твърдо уверен в собствената си правда, наистина изглежда безумен. А разумният човек може да изслуша всякакъв съвет, да го прецени и да реши дали да го последва, или не.

¹⁶ Безумният веднага изявява гнева си, а благоразумният скрива оскърблението.

¹⁷ Който говори истина, известява правда, а лъже-свидетелят – измама.

¹⁸ Има такъв, чието необмислено говорене пронизва като меч, а езикът на мъдрите е изцеление.

¹⁹ Истинни устни ще устоят навеки, а лъжливият език ще трае за миг.

²⁰ Измама има в сърцето на онези, които измислят зло, а съветниците за мир имат радост.

²¹ Никаква беда няма да застигне праведния, а безбожните ще се изпълнят със зло.

²² Лъжливите устни са мерзост за ГОСПОДА, а онези, които вършат истина, са Му благоугодни.

²³ Благоразумният човек покрива своето знание, а сърцето на безумните известява глупост.

²⁴ Ръката на трудолюбивите ще властва, а ленивите ще бъдат подложени на принудителен труд.

²⁵ Тъгата в сърцето на човека го потиска, а добрата дума го развеселява.

²⁶ Праведният посочва пътя на ближния си, а пътят на безбожните ги въвежда в заблуждение.

²⁷ Ленивият не пече лова си, а трудолюбието е скъпоценно богатство за човека.

²⁸ В пътеката на правдата има живот и в хода на пътя ѝ няма смърт.

❧ Глава 13 ❧

¹ Мъдър син *приема* наставлението на баща си, а присмивачът не слуша изобличение.

В отношенията между родители и деца има две страни. Едната е любящият родител с неговите съвети, съобразени с Божия закон. Другата е внимателното дете, което знае, че родителите са хората, които най-много го обичат, и техните съвети са безценни за целия му живот.

² От плода на устата си човек се храни с добро, а душата на неверните *ще се насити с насилие.*

³ Който пази устата си, запазва душата си, а който отваря широко устните си, ще загине.

Многото говорене е широко разпространена болест. Колко е сладко да слушаш собствения си глас,

пък особено и пред други слушатели! В пороя от думи неминуемо се правят грешки, понякога и много сериозни. Бърборкото си спечелва тихия присмех на околните. А човекът, чиито думи винаги имат смисъл, печели уважение.

⁴ Душата на ленивия желае и няма, а душата на трудолюбивите ще се насити.

⁵ Праведният мрази лъжата, а безбожният причинява срам и позор.

⁶ Правдата пази ходещия непорочно, а беззаконието събаря грешните.

⁷ Има такъв, който се прави на богат, а няма нищо, а друг се прави на беден, а има голямо богатство.

⁸ Откуп за живота на човека е богатството му, а бедният не чува заплаха.

⁹ Светлината на праведните гори весело, а светилникът на безбожните ще изгасне.

¹⁰ От гордостта произхожда само раздор, а мъдростта е с онези, които приемат съвети.

¹¹ Богатството без труд ще намалее, а който събира с труд, ще го увеличи.

¹² Отлаганото очакване изнемощява сърцето, а постигнатото желание е дърво на живот.

¹³ Който презира словото, ще се мъчи, а който се бои от заповедта, ще бъде възнаграден.

Който пренебрегне закона за гравитацията, ще отнесе тежки наранявания. По същия начин презрението към Божието слово, нарушаването на духовните и морални закони, има трагични последици, и то за вечността, тъй като човешката душа е без-

смъртна. Бог ясно ни предупреждава за това, така че не можем да обвиняваме Него. Ако отхвърлим Бога в този живот, ще бъдем завинаги отделени от Него. А където Бог не присъства, има само мъка, там няма нищо добро.

¹⁴ Поучението на мъдрия е извор на живот, за да се избегнат примките на смъртта.

¹⁵ Здравият разум дава благоволение, а пътят на неверните е постоянен *в неверието си*.

¹⁶ Всеки благоразумен човек действа със знание, а безумният показва глупост.

¹⁷ Безбожният пратеник изпада в беда, а верният посланик *е* изцеление.

¹⁸ Бедност и срам *ще постигнат* онзи, който отхвърля поучение, а който внимава в изобличение, ще бъде почитан.

¹⁹ Изпълнено желание услажда душата и за безумните е мерзост да се откажат от злото.

²⁰ Който ходи с мъдрите, ще бъде мъдър, а другарят на безумните ще стане лош.

²¹ Злото преследва грешните, а на праведните ще се въздаде добро.

²² Добрият оставя наследство на синове на синове, а богатството на грешния се запазва за праведния.

²³ Много храна има в нивата на бедните, но някои погиват поради липса на справедливост.

²⁴ Който щади тоягата си, мрази сина си, а който го обича, го наказва отрано.

²⁵ Праведният яде до насищане на душата си, а коремът на безбожните ще бъде празен.